



# 写作者的视野与历练

■袁炳发

最早认识脱微娜是在一个文学讲座活动上,我受邀去讲小小说,她参加了这个活动,所以她总是称我为老师。但我向来以为都在文学的道路上求索,那就是文友。而且我本身也没有任何师道尊严的观念,从心里一直就是把她视作写作上的文友同道,生活当中的朋友、大姐。

当我了解了脱微娜人生经历之后,就知道如何理解她的文学创作了。我觉得在生活中,脱微娜是一个强者。说她是强者,并非单单指涉她对抗生活的能力,而是发现她在命运当中如何看透生活真相,却依然可以保持对生活的真诚和热情。

脱微娜下过乡,进过工厂,遨游过商海,可谓历练充足、阅历丰富。她一直有智慧在现实中找到光明的出路,给自己走出一条康庄的人生之路。具体说,下乡期间,她完成了学识上的递进,在文字锻造过程中,提升了自己文化水平,当然也增长了参与社会和观察生活的能力。回城之后,在商场打拼,那更是个复杂的环境,依然做得风生水起,事业蓬勃,视野开阔。那么我说这些是为什么呢?和文学有关系吗?可以这么说,关系超大。我们说文学是人学,而人的学问必然在各种社会结构和社会关系当中。掌握了这些,自然就拥有了文学的密码。就看脱微娜的小说题材,已经能看出端倪。她的小小说题材广泛,既能写农村,也能写城市;既可以写社会热点大事,也可以写家庭亲情友情的微妙之处;可以写实,也可以务虚。这个特点,在小小说作家中占据着优势。所以,之前从来没有写过小说,一直在非虚构领域作为的脱微娜,突然调转方向,搞起虚构文学的小说,也无需磕磕碰碰,相反倒是自然而然。让任何一个人来观察,都会得出一个结论,就是脱微娜用心了,脱微娜过去深厚的文学积累、生活积累奏效了。这当然是必然的结果,要不怎么有这么一句话:机会是留给那些有准备的人。

我们来看看脱微娜是如何把握写作的机会的。

职场是脱微娜大力观察和关注的场域,小小说《迂回》(刊《小说林》2021年第2期,《作家文摘》2021年5月11日转载),写了主人公“我”,本来主抓人事工作,在日常工作中,被新来的“老大”暗中考察,委以重任。“我”拼尽全力完成使命,却不想遭遇困境,惹怒了“老大”。是老油条刘主任对了吗?是“我”看错了人,白白付出一个打工人的真心吗?读者也蒙了。直到结尾处,故事出现翻转,“老大”无非是用了一个迂回之策,不仅清除了老刘的余孽,也匡扶了正义。是个正能量的故事,职场的丑陋争斗,败在公正仁义之心之下。好的小小说就是这样,即使技术迂回,但真理是直白的、通俗易懂的。

《伯父的第二个妻子》(刊《海燕》2022年第9期,《小小说选刊》2022年第1期转载),写“我”的两个伯母,看似一地鸡毛,却四两拨千斤地道出了一个人的成长历程。起先是伯父的第一任妻子,“我”的第一位伯母总是面若冰霜,父母却与其掏心掏肺,将“我”托付给她照看。这位伯母对“我”管教甚严,“我”与之并不亲近。相反,伯父续弦之妻,第二位伯母总是笑意盈盈,“我”对其颇有好感——人在最初,往往被最表面的事物影响,不懂得什么是恨铁不成钢,也不知笑脸背后冷冷的心。后来,由于第二位伯母对“我”,对我们一家的狠,让“我”看清了第二位伯母的可怕,不再与之往来——人成长了,开始渐渐看清楚隐藏在重重包裹后的真相,开始选择真正好的东西,与恶决裂。再后来,“我”去看望垂垂老矣、孤苦伶仃的第二位伯母,雇人照顾她,多了一份包容,明白了人的复杂,不再选择之前的决裂,而是选择原谅。

《春天里》(刊《红豆》2023年第1期),穿起了一个简单的故事。场景的变换,拉开了故事的一幕一幕。先是从大山黄土切换到幢幢高楼,小罗感慨城市的新鲜,也开始体味钢筋水泥的冰冷。此时的《春天里》,是他乞讨的手段,也是他伴

着绝望的嘶吼。场景切换到海滨小区,小罗体味到来自陌生人的温暖,也被那碧海蓝天打开了心胸,注入了力量。“春天里”小店里的日常,是小罗的新生,此时哼出的《春天里》,是新生的喜悦。最终,小莲选择与小罗重逢,开启二人恩爱的一生。作为契机的,不是别的,正是小罗真心唱出的那首《春天里》。简单的故事,往往也需要某个“寄托”作为线索,否则也会写散,读者茫然,无味。本文《春天里》贯穿始终,令人印象深刻,值得借鉴。

小小说《风雨》(刊《青岛文学》2023年第2期,《微型小说选刊》2023年第8期转载),写了“我”的姑姑,平时是个安静孤独的人,突然在退休多年之后,要举办一个20人参加的大型家庭聚会。迷雾就此设下。为什么?发生了什么?每个读者可能都冒出了这样的想法。但是作者并不着急,款款道来,先铺排了一个姑侄对话的场景,埋伏下上面所提到的疑惑之处。作者用了白描的手法,简洁地点出了人的众多和氛围的温馨,然后突然给出原因:姑姑病重,以这种温馨的方式告别,见到了多年的老同事老同学,也打开了和以往恋人的心结。读者在此处以为故事已经全部掌控,正在洋洋得意之时,突然再次来个翻转,姑姑的病是误诊。这也罢了,算是情理之中。然而没有完,故事再次翻转,那位身体棒棒的初恋情人却突然生病离世了。妙就妙在连续的翻转!那这个日常故事突然就不一样了。如果之前读者以为是在讲姑姑的个人故事,那再次翻转之后,读者已经在感叹人生和命运的无常了。这样,脱微娜就举重若轻地,把一个恬淡的故事升华为一个更大视野的命运无常的人生思考了。

脱微娜小说总是有这样的特点,在平淡的日常叙事中,暗暗酝酿更大的风暴,让小小说在尺寸之间拓展出无限的可能性来。这当然是技术性的能力,但有没有别的呢?我看是显而易见的。如果没有丰富的生活经验,如果没有冷静的观察人生和命运的能力,如果没有感同身受,就没有脱微娜的小小说独特文本。



## 原生态的歌声

——电影《雄狮少年》观后随感

■蒋阳波



如果没有经历过民间传统技艺的熏陶,是无法挖掘出鼓点、唢呐等传统民间乐器与民众情感的内在联系的。当影片中激越的鼓点响起时,很难得会有人不心潮澎湃!鼓点虽然敲击在鼓面,但总是在心坎上。咸鱼强的那句嘱托,赋予了鼓点高度的哲学意味:“只要鼓点还在心中响起,我们就是雄狮!”

《雄狮少年》里的命名似乎有意识地去典型化。三个主人公,分别命名是阿猫、阿狗、阿娟,这就是民俗中对于那些不起眼角色的称呼。甚至连这三人的师傅,也只是被称为“咸鱼强”。关于“咸鱼”的典故,大家都心知肚明。周星驰在影视中也曾有过一句这样的话:“人如果没有梦想,和咸鱼有什么差别?”当“咸鱼”与“强”结合在一起的时候,曾经的理想与冰冷的现实就相互交织在了一起。

没有人能够从现实中潇洒抽身,但总有人在现实前频繁低头。低头就是认命呀!咸鱼强最初也想认命,但到底也扑灭不了胸中燃烧的火焰,最终拼了命地参赛,就是想要告诉阿娟,不要认命。

觉醒总是有先后的,一个人的觉醒总是能够唤起一群人的觉醒,继而唤起更多人的觉醒。鲁迅曾自我反思:“假如一间铁屋子,是绝无窗户而万难破毁的,里面有许多熟睡的人们,不久都要闷死了,然而是从昏睡入死灭,并不感到就死的悲哀。现在你大嚷起来,惊起了较为清醒的几个人,使这不幸的少数者来受无可挽救的临终的苦楚,你倒以为对得起他们么?”然而,即便清醒而痛苦地死去,总比麻木而无知地死去,要有价值得多。倘若唤醒的人众多,打破这铁屋子的希望也不是没有。

三个最普通民众的觉醒,终究唤起了大多数人的觉醒。当阿娟站在高桩上凝望擎天柱的时候,各舞狮队的鼓手情不自禁地纷纷为他擂鼓助威,就是明证。

有人说《雄狮少年》目的是要传承“舞狮”这项民间技艺,也有人说这部电影是想鼓励青年人要坚守理想。但我想说的是,野百合也有春天。无论你迫于现实,从事什么样的工作,立足于什么样的岗位,只要你曾经的理想还在,并且你仍愿意为之继续努力,你就是雄狮。因为你心中的鼓点从来没有被拥挤的现实淹没,你还牢记着自己应走的节奏。

当影片中原生态的客家话歌声响起的时候,我的心被震撼了。这使我忽然意识到,每一个民族都有有着自己原始的情感表达。这种表达真诚、直接、通透、纯粹,让人能够穿越词藻的屏障,一下子抵达心灵,同频共振。这种歌曲很容易让人上头,过耳不忘。

《雄狮少年》扎根粤区乡土,就宛如这原生态的歌声,让人上头入心。



奋斗、初心和梦想与社会现实之间巨大的冲突,以及80年真实而细微的命运遭遇。这些国术传人的命运纷繁地交织在一起,从而广阔而深刻地折射出近当代中国社会的时代巨变。

的人物形象。它在我的童话世界里,象征一种精神,即象征幻想世界和现实世界和谐的精神。我的多部作品里都传达了人与人,人与自然,人与动物和谐共处的理想世界。那天,我听邓清柯主席提到过中国式的现代化和人类命运共同体。我意识到自己的作品中就有这些元素存在,只不过之前是自发的、朴素的关于自然和谐的境界。

童话是生命和情感的回归。在这个奇幻世界,你可以重新做回一个孩子,对未来的无限可能满怀期待。——宋庆莲 说

## “段”章取“议”

作者本身能够做主的事情实在不多,常常会因为某一句话,而改变了整个故事的走向。

这是写作的意外,也是写作的乐趣。我们必须遵循文学本身的伦理,而不是机械式地修建房子。

——秦羽墨 说

2.在我的童年时代,红狐狸就是童话,就是精灵。小的时候,山寨里的长辈就会讲一些狐狸精和人的传说。在所有的动物中,狐狸是最早出现在我生活里的

1.一个念头萌发,成为一个作品的缘起。

这念头像种子,写作者得小心浇水、培护,让它的芽长到一定程度再下笔。浇水、培护的过程,实质就是构思。

但你又不可能完全组织好了结构才去写一个东西。要是设置好了程序再慢慢往里面塞填充物,那根本不是艺术,而是匠人。当一个想法酝酿到一定程度,书写就会开始跟着感觉走。文字本身的情节、人物对话都是自然流淌的。这时候,